



No se publica los días siguientes á festivos.

Martes 12 de Octubre de 1897.

No se admiten los originales sin firma.

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En Santiago, Administración del periódico.—Fuera, en casa de los corresponsales.—Los anuncios y comunicados se pagarán á precios convencionales y por adelantado.

Oficinas: Franco, 44

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Santiago un mes, 1 peseta.—Demás puntos de España, para adelantado trimestre, 3'50.—Ultramar, semestre, 20.—Extranjero semestres, 25.

EN LA REDACCION

YA ERA TIEMPO

Ya está relevado el general Weyler, de nada han servido, porque no podían servir, las aparatosas manifestaciones llevadas á cabo en la Habana por cuatro apreciables sujetos que se habían imaginado que el dinero y la sangre de la Metrópoli era también género comercial del que podían disponer según su beneplácito.

Hasta ahora habíamos creído que las manifestaciones de los pueblos tenían su razón de ser, cuando tratan de defender legítimos derechos, sagrados intereses de los pueblos que las promueven; nunca habíamos tenido por justos y razonables, las manifestaciones que no llenan tales fines, como sucede con esas realizadas en la capital de Cuba.

Pero, los cuatro prójimos que querían imponer su criterio al del Gobierno y al de España entera, en la cuestión del relevo de Weyler, nos han inventado ahora la teoría nueva de que también son posibles y razonables, los *meetings* organizados en interés particular, y opuestos en un todo al interés de la patria.

Afortunadamente, la energía desplegada en este asunto por el Gobierno, al cual aplaudimos sin reservas en tan importante cuestión, se encargó de demostrar á los manifestantes de Weyler, que ni ellos son los que se gastan su dinero en la guerra antillana, ni los que envían á sus hijos á derramar su sangre en los mortíferos campos de la manigua, y por lo tanto, ningún derecho, absolutamente ninguno, pueden tener para mezclarse en un asunto que únicamente á la Península toca resolver, porque de ella sale el oro gastado en esa guerra sin término, y de ella salen los que á luchar van por la integridad de España.

Con Weyler y sin Weyler en Cuba, los comerciantes de la Habana que han hecho tales manifestaciones, seguirán haciendo su negocio, y únicamente pudieran tener algún fundamento sus *meetings* en favor del general relevado, si ellos se comprometiesen con sus bienes, con sus personas con su dinero, á terminar la guerra bajo la dirección del fracasado capitán general de aquella isla.

Mas, querer imponernos su criterio; pretender influir en las decisiones del Gobierno en asuntos en que ellos no responden ni con dinero ni con sangre; imaginar que los centenares de madres españolas que tienen sus hijos en el insano suelo de Cuba, han de someterse á lo que gusten esos apreciables tenderos de la Habana, cuando se trata de la vida de aquellos infelices seres que han abandonado el hogar de esas madres, para combatir contra el mortífero clima de la gran Antilla, y el traidor machete de los miserables secuaces de Máximo Gómez; pretender todo esto, es soberanamente ridículo, y tendría mucho de cómico si no se tratase de un asunto tan triste como el de una guerra que ha devorado millares de españoles.

Afortunadamente, repetimos, el actual Gobierno, cumpliendo sin vacilaciones, con energía digna y levantada, lo que en la oposición había ofrecido solemnemente, ha hecho caso omiso de esas manifestaciones, y ha puesto á la firma de S. M. la Reina el decreto relevando de su puesto al general en jefe del ejército cubano, cuyo fracaso es harto notorio para que hubiese aun á esperar triunfos decisivos en quien ha probado no estar á bien con el dios éxito, en el largo espacio de tiempo que lleva de mando en la capital cubana.

El relevo de Weyler está ya firmado. ¡Lástima grande que no lo hubiese sido ya mucho, mas antes, debido al amor propio del uno y á la ceguera incomprendible de quienes no vieron ó no han querido ver lo que la opinión sana hace tiempo que venía escribiendo en letras grandes, únicamente imperceptibles para quien padece miopía del espíritu!

La carta de Weyler

ANTE LA OPINIÓN MILITAR

Nuestro ilustrado colega «El Ejército Español» dedica á la carta *confidencial* del general Weyler un bien escrito artículo, que vamos á reproducir en lo que nos permite el espacio de que disponemos.

Dice así el trabajo de «El Ejército Español»:

«La carta del general Weyler, que ayer publicamos, basta por sí sola para hacer el retrato de su autor.

Por primera vez en las tradiciones del compañerismo, virtud á que se rinde extraordinario culto en el Ejército, se ve á un general en jefe, ¡qué decimos general! un segundo teniente que, al hacerse entrega de un mando, por descuidada que haya sido la gestión de su antecesor, la exponga en la picota de la pública murmuración, como lo hace el general Weyler con el general Martínez Campos.

Como decíamos ayer en las breves palabras que poníamos de cabeza á la citada carta, ésta es, más bien que documento dirigido á levantar sus propios hechos, metralazo cruel, encaminado á destruir una reputación militar que sin duda le estorba, y hasta ahora habíamos creído tímidos de gloria batir al enemigo, más desde hoy, con sujeción á la teoría weyleriana, también se pueden alcanzar empuñando la daga fratricida.

Pasemos por alto todo lo que el general Weyler nos refiere de la desorganización anterior á la época de su mando. Bastaba para fijar las ideas que nos hablara de sus méritos propios, porque sus juicios sobre los ajenos desaciertos han quedado disculpados en los pasillos del Senado y en los oídos de cuantos querían escucharle cuando pretendía el mando del ejército de Cuba y oficiaba de Dulcámara ofreciendo al Gobierno y al país ventajas en cuento para el día que lograrse el puesto ambicionado.

Llegó aquel día, y todos le vimos partir como un símbolo de esperanza; habían algunos hechos suyos, anteriores, bien explotados por sus parciales, hacer creer en la leyenda de su energía y de su carácter, y nosotros mismos caíamos en el lazo. El país todo, ante el fracaso de la política de atracción empleada por el general Martínez Campos y que fué su falta, porque para los hombres políticos falta es siempre el mal éxito de sus proyectos; el país que había visto partir á este representante de una misión conciliadora, de acuerdo con el Gobierno, y la veía regresar poco afortunado, volviéndole las espaldas los mismos que le nombraron y que más tarde ponían obstáculos á la misión que le habían confiado; creía encontrar en el general Weyler la personificación de aquella independencia de espíritu que en nuestro país tanto agrada, el hombre de guerra que iba á imponerse al enemigo con la espada del soldado y la espada de la justicia, á la vez que el carácter, á quien no desviaría de sus patrióticos deberes un Gobierno que cuanto tocaba empequeñecía.

El primer desencanto fué cruel. El señor Cánovas del Castillo se empeñó en que no podía gobernar sin Cortes propias, sin esas Cortes que, después de tantos empeños por tenerlas, ha tenido constantemente con licencia ilimitada, y en situación de reclutas disponibles á los individuos que las componían y aun cuando para reunirlos no era preciso que la agitación electoral se llevase á un país, del cual el mismo general Weyler tan sobriamente nos hace la descripción en su carta, ni era posible en un territorio donde todas las poblaciones gemían bajo el temor de las amenazas filibusteras y en las que dominaba tarde el enemigo, que socaba de ellos pingües contribuciones, se pudieran hacer elecciones verdaderas ó amañadas.

Aquel tipo catoniano que se nos presentara en los pasillos del Senado como una virtud patria incorruptible y un genio militar de primer orden, desde luego, á la primera indicación del Sr. Cánovas, se

presta á hacer, en vez del papel de Ciro ó de Darío, el de Pantorrilles de la insula cubana.

Sólo en esta parte ya existe una gran diferencia entre el antecesor y el posterior: el primero puede no acertar, pero realmente fué un carácter; prefirió regresar privado del aura ministerial á rectificarse en su conciencia y en sus actos, y volvió y llevó su nobleza de alma á no dirigir cargos á nadie, ni aún al Gobierno; que puso, más que chinas, cantos rodados en su camino, y que trató por todos los medios hábiles de descargar sobre sus hombros la responsabilidad contraída en natural apariencia con quien aceptó y sancionó sus proyectos de conciliación.

Este (el general Weyler) se atribuye como un mérito sucesos faustos que se deben á accidentes de la casualidad, cual si dispusiera y manejara á su capricho las eventualidades del destino, y se alaba á sí mismo y se canta á sí propio entusiastas himnos de victoria porque la guerra en las provincias occidentales no tiene hoy el carácter que en los meses de Noviembre y Diciembre de 1895, olvidándose incluir algunos meses del '96, en que ya el general Weyler tuvo tiempo de plantear y organizar la guerra con arreglo á un plan cual, quiera.

Algo hay en los triunfos del general Weyler parecido á aquella célebre botadura de la fragata *Princesa de Asturias*, habiendo obrado en la guerra de Cuba como la inesperada alta marea que rectificó los errores del cálculo humano, la providencial muerte de Maceo, que en un instante y de un solo golpe abatió todas las actividades filibusteras.

El general Weyler obra, al defenderse, como aquel arrendatario de terrenos inmediatos al mar, que, habiéndolos esquilado y arrasado, se atribuyera como un mérito que el Océano en sus caprichos, al retirarse, los hubiera agrandado, compensando así al propietario de los daños que le causara por su mano.

En la guerra de Cuba ni un solo accidente de los que la fortuna nos ha deparado fué fruto de combinación estratégica, ni el arte produjo una sola de las circunstancias favorables, ni la perfectibilidad de la información nos llevó una vez siquiera á apoderarnos del material de guerra que el enemigo recibía frecuentemente, ni el espíritu del país se reaccionó en mucho tiempo, ni el país tiene que agradecerles las provisiones sanitarias, por él tan decantadas, como no sea el agotamiento de 80.000 hombres, de la muerte de 30.000 y de declarar conjurada dentro de poco la crisis sanitaria desprendiéndose de 16 á 20.000 cadáveres vivientes, que morirán esparcidos por el suelo de la Península, sin aumentar aquellas horribles listas de fallecidos, que componen tremolos infolios, poniendo espanto en el corazón al verlos hojear en el Ministerio de la Guerra.»

PARENTESIS

CANTARES

Es el llanto en las mujeres
ligeras nubes que pasan;
y en los ojos de los hombres
las tristes noches del alma.

Un pájaro en una rama,
una barquilla en el mar,
y un juramento en tu boca,
¡qué poco firmes están!

Que es el placer, me preguntas
y á responderte no acierto;
pregúntame que son penas
y verás si te contesto.

De todas partes

Un negro de 23 años,—que tiene una sola pierna,—contrajo matrimonio há días en Nueva York con una joven de raza blanca, Myrtle Soule, huérfana de padre y madre.

Cuando se supo que el señor Straight, juez municipal, había celebrado aquel matrimonio, los blancos, indignados, se apostaron delante del juzgado y protestaron contra la conducta de aquel magistrado.

Después de esto un centenar de hombres y vagabundos, armados de cubos llenos de alquitran hirviendo y de sacos llenos de plumas de pollo se dirigieron al domicilio del juez Straight decididos á cogerle llenarle de alquitran de la cabeza á los pies y cubrirlo de plumas.

La casa de Straight se vió invadida en un abrir y cerrar de ojos. Pero avisado el juez de la bromita que trataba de jugarse se dió á precipitada fuga saliendo por una puerta trasera antes de que llegaran los «indignados».

Estos, no pudiendo desahogar su cólera con el juez, hicieron uso del alquitran para pegar fuego á la casa que habitaba.

Es cosa sabida que la reina de Inglaterra y emperatriz de las Indias, hace años se vé obligada, al andar, á servirse de un bastón.

Este tiene su historia. Hace mas de dos siglos fué regalado al rey Carlos II por un industrial de Norceston, que lo había fabricado con la madera de una famosa encina.

El bastón real no tenía entonces más que un sencillo puño de oro; pero la reina tuvo pronto necesidad de otro mayor para poder apoyarse en él con toda seguridad. Entonces se añadió al puño primitivo un ídolo indiano, hermosísimo, del que se apoderaron los ingleses cuando la toma de la ciudad de Seringapatam.

Anuncian de Melbourne—Australia—el haberse inventado un fusil de repitición, de tiro muy rápido y grandemente superior en su velocidad de descarga, alcance y puntería á todo cuanto en esta clase de armas se ha conocido hasta la fecha.

Los demoleedores del teatro de Variedades de Amberes, han hecho un lúgubre descubrimiento. Debajo de la exsala de baile se han encontrado muchas tumbas y una cantidad de huesos y esqueletos humanos considerable.

Es inútil añadir que este descubrimiento ha causado vivísima impresión en Amberes y que se hacen acerca de él los más estupendos comentarios.

Algunos aseguran que tan lúgubres reliquias se remontan al siglo VI; otros dicen, añadiendo una infinidad de detalles, que en 1830, un número considerable de holandeses se refugió en el local que había de ser teatro de Variedades, donde fueron vilmente asesinados.

No era, como suele decirse, sobre un volcán, pero sí sobre un cementerio, donde durante muchos años han estado bailando los ciudadanos de Amberes.

Un telegrama de Peshawur da por completamente terminada la campaña contra los Mohmands reunidos ya, vengado en absoluto el incidente de Shakadar y restablecido en la India el prestigio británico.

Además de la victoria han alcanzado los anglo-indios en el corto espacio de tres semanas la demolición ó ruina de 72 torres y 40 fuertes; 800 cables, 1.100 fusiles de los modelos mas modernos que han entregado los insurrectos y una fuerte suma de dinero en plata y cobre.

Las hostilidades cesaron en el mismo momento de quedar demolido el último fuerte de los insurrectos.

La campaña contra los Mohmands dice la prensa anglo-india ha resultado un gran éxito y ha hecho patente la manera admirable y jamás vista como las tropas anglo-indias han sabido vencer las dificultades inmensas del calor, de la falta de agua potable y como se han sabido aprovechar de la mala organización y de la pobre estrategia del enemigo.

Dice un telegrama de Simla que el efectivo de la expedición anglo-india al territorio de Sirah será de 31.000 hombres de todas armas y una brigada de reserva que se establecerá en Rawalpindi.

En el Havre acaba de morir un solterón, que hasta sus últimos momentos ha conservado la alegría de la juventud, acompañada de una originalidad tan extremada, que podía ser considerado como un verdadero tipo de carácter.

El apreciable sujeto, llamado monsieur Edouard Genty, que no tenía al morir ningún pariente y era dueño de una fortuna de 70.000 francos, ha querido, además de hacer no pocas obras benéficas con unos cuantos legados, dejar un recuerdo á todos sus amigos, ricos ó pobres.

Cuando el filántropo vió aproximarse su hora fatal en lugar de abismarse en inútiles desesperaciones, se dedicó á un trabajo en el que se reflejaba la dulzura de su carácter.

Dicho trabajo consistía en hacer la lista

de todas las personas que le habían sido simpáticas.

En aquella lista, formada por el afecto, figuraban personas de la más diversa condición y categoría, á cada una de las cuales ha dejado Mr. Genty legados que varían de 100 á 200 francos.

Sus compañeros de dominó en el café que acostumbraba á frecuentar, las señoritas de mostrador de los comercios donde compraba, el vendedor de periódicos que le servía éstos diariamente, el panadero, el limpiabotas y hasta el guarda de un jardín donde pasaba sentado algunos ratos los días de fiesta el difunto, han figurado en la larga lista.

Como es de suponer, han estado concurrenciosos los funerales de Mr. Genty, que no consideró en vida que se había empleado bien el tiempo el día en que no se había reído cuatro veces por lo menos.

España

Es posible que parte de las tropas que operan cerca de Valmaseda se corran al Valle de Mena en la segunda etapa de las maniobras; para verificar la toma de posiciones que ocuparon en la última guerra el general Villegas en un principio y Lemá cuando éste mandó el tercer cuerpo de ejército antes de la batalla de Treviño. También en la segunda etapa se verificará el avance definitivo de los tres cuerpos, hasta ocupar por entero las provincias.

La columna del regimiento de Valencia que salió de San Sebastián, ha llegado á Vitoria, una parte por Azcoitia y el resto por Omeiztegui.

Las tropas han llegado bien, á pesar de haber caminado por sitios abruptos y poco frecuentados, pasando las montañas y obstruyendo el terreno.

Los soldados reciben diariamente libra y media de pan y ochenta céntimos de peseta. Cada cuatro ó seis soldados se reúnen para comer, y lo hacen bien, porque los aldeanos les cobran poco y los alimentos están baratos.

La salud en las tropas es excelente.

En los últimos días de Septiembre se sintió un formidable terremoto en la isla de Mindanao y en el Archipiélago de Joló (Filipinas).

Por la dificultad de comunicación entre Manila y las islas meridionales del Archipiélago, no se han tenido hasta ahora noticias de la trepidación terrestre.

Las comarcas más castigadas han sido las de Zamboanga y Bacilán.

En ellas ha causado el terremoto grandes destrozos y algunas desgracias personales.

Se han habido profundas grietas en los muros de las construcciones y en las rancherías.

En los primeros momentos se asfixiaban las gentes y los animales que se hallaban en ciertos puntos, porque escapaban del suelo grandes masas de vapores sulfurosos que hacían el aire irrespirable.

También ha debido conmover la agitación sísmica el fondo del mar, puesto que aparecieron en su superficie y hallándose el tiempo sereno, olas enormes que invadieron las costas inundaron gran extensión de terrenos y conmovieron y derribaron muchos edificios.

En los primeros momentos, los habitantes de la zona en que se sintió el terremoto, sobrecogidos por el pánico, huyeron de las poblaciones y buscaron refugio en las alturas.

Según las últimas noticias, va renaciendo la tranquilidad en vista de que no se ha repetido la sacudida, y los fugitivos regresan á sus hogares.

En Tetuan de las Victorias, calle de la Concepción, núm. 3, habita un matrimonio con cinco hijos y sin más medios de subsistencia que el trabajo del marido, cuando lo tiene.

Y por si eran pocos, la mujer ha dado á luz el día 6 del corriente dos niños y una niña.

La madre y los pequeños siguen bien todo lo bien que permite la escasez de medios con que cuenta para atender á su sostenimiento el jefe de esta numerosa familia.

En Oviedo se ha celebrado un banquete en honor del general don Julián Suárez Inclán.

En él se pronunciaron entusiastas brindis.

Al visitar el señor Suárez Inclán la fábrica de armas, fué obsequiado con un «lunch».

La compañía de ópera dió anoche una función en honor de dicho general.

En el pueblo de Zarzuela, de Jadraque tres desalmados asesinaron á Lázaro Navas, de sesenta y cinco años.

El cadáver fué encontrado tendido en el suelo, junto a la cama, en medio de un enorme charco de sangre. Los asesinos aprovecharon la ausencia de la criada de Navas, mujer de setenta años que había salido para el inmediato pueblo de Toba.

Sección Oficial

La Gaceta

recibida ayer contiene las disposiciones siguientes: Presidencia.—Real decreto nombrando subsecretario de esta presidencia a don Pablo Cruz y Orgaz.

Galicia

Dicen de Vigo que por el jefe de la guardia municipal ha sido detenido en la carretera de Bayona, un individuo, que con un brazo sostenido en un pañuelo manchado de sangre, se dedicaba a implorar la caridad pública.

Santiago

Han presentado instancias para tomar parte en los exámenes que habrán de verificarse en la Audiencia de la Coruña el día 9 de Diciembre próximo para la provisión de escribanías vacantes en Galicia, los señores siguientes, por el orden en que se citan:

Según nos dicen de Chantada, el 8 de Septiembre se ha llevado a cabo en el lugar de Vilachá, parroquia de Santiago de Fafán (Gamba) un acto brutal a consecuencia del que falleció a las tres semanas la víctima del mismo. El agresor huyó sin que hasta ahora haya sido posible atraparle.

También días pasados fué incendiado un colmenar del presbítero D. Angel Saa, de San Juan de Camba, atribuyéndose el hecho a intrigas y venganzas personales. Al amanecer del día 5 del corriente aparecieron robadas las iglesias de San Esteban de Carrellos (Carballado), y Santa Cruz de Viena (Chantada), llevando los ladrones de la primera un relicario y de la segunda el veril y el dinero de los cepillos de ambos.

El vapor de pesca «María Cristina» trajo a la Ribera del Berbés (Vigo) dos peces espadas que median, uno dos metros, y el otro 25 centímetros menos. Los espadas tenían una longitud de 80 y 75 centímetros, respectivamente. Ambos peces fueron vendidos en 23 duros.

Noches pasadas fué robada la iglesia parroquial de Baiste, (Orense) llevándose los ladrones la corona de la Virgen, unos pendientes de plata, un pañuelo y dos cepillos que contenían 25 pesetas.

El digno párroco D. Manuel Janeiro, se halla tristemente impresionado con este suceso, pues dada la frecuencia con que estos atentados se vienen realizando en los templos de esta diócesis, nuestros sufridos párrocos ven amenazados constantemente los objetos que con grandes sacrificios obtienen para el culto en sus iglesias.

En la noche del viernes se promovió en el pueblo de Cortegada (Ginzo) una reyerta entre un matrimonio y una joven vecina de dicho pueblo llamada María González, resultando herida en la cabeza. Los agresores se llaman Ubaldo Nieto y su esposa Isabel.

El juzgado de Ginzo entiende en el asunto. En breve se verá en juicio oral y público la causa instruida en el Juzgado de Celanova contra Ramiro Diéguez por el delito de estafa.

Por la originalidad del caso merece conocerse el hecho de autos. En el pueblecillo de Lamas presentóse en el domicilio del labrador Francisco Pérez el joven Ramiro Diéguez, quien fingiéndose sordo-mudo de nacimiento manifestó, valiéndose de papel y lápiz, que había nacido la noche de un día 24 de Diciembre, que poseía la virtud de curar todas las enfermedades, virtud que debía al influjo de una cruz misteriosa que tenía en el cielo de la boca, y noticioso de que el Francisco se hallaba enfermo iba a curarle.

Sabedores varios vecinos de la presencia del curandero, invadieron la casa del paciente y cada cual comenzó a comentar el caso a su modo. Hubo una discusión entre los presentes y se formularon preguntas por escrito al sordo mudo, quien contestó al interrogatorio diciendo que si desconfiaban de su ofrecimiento entonces perdía la virtud curativa, y que Dios le impedía cobrar honorarios por su hermosa misión.

Convecidos las concurrentes y las comadres del barrio del testimonio del apercibido, accedieron a la cura. Para efectuarla pidió una vela de cera, un Santo Cristo, agua bendita, hojas de verdura, de habas, romero, hierbas, un ajo y 27 monedas de plata.

Y ahora comienza la operación. Dirijióse al lado del enfermo, cogióle el ajo al cuello, elevó sus miradas al cielo, hizo beber dos cuartillos de agua bendita, dióle varias unturas en el vientre, luego cogió las hierbas y las monedas envueltas en un papel de seda, las metió varias veces en el pecho y las aproximó a la boca, para comunicarles la virtud curativa del signo misterioso.

Terminada la ceremonia pidió por escrito el sordo mudo una camisa del enfermo, envolvió el Cristo, la vela y el papel con las hiervas y monedas, metiéndolas en un baúl que no debía ser abierto hasta dentro de siete días, los necesarios para la curación, y que si lo efectuaban antes estallarían (¡), causando la muerte a las personas que estuviesen en casa en aquel momento.

La cura terminó felizmente... para el predestinado, que se largó en compañía de las 27 monedas de plata, pero una vecina enterada del caso desengañó a los timados, que abrieron el búl y encontraron efectivamente todos los útiles curativos, excepción hecha de las 27 monedas de plata, que sumaban en total 65 pesetas.

A las dos de la mañana de ayer se inició un incendio en una casa del Crucero del Gayo. El fuego comenzó en la chimenea de la misma, pero gracias a la intervención de los vecinos no hubo que lamentar mayores perjuicios.

En los primeros momentos apersonaronse en el lugar del siniestro el señor Alcalde, jefe de municipales, cuadrilla de bomberos y demás personal, pero su presencia luego se hizo innecesaria. No ocurrieron desgracias ni pérdidas de consideración.

A las ocho de la mañana de anteayer falleció en esta ciudad el M. I. Sr. D. Antonio Roig Bugallal, Dean del Ilmo. Cabildo de Santiago.

Después del coro matutino se celebraron ayer en la Catedral solemnísimos funerales por el eterno descanso del finado. Durante ellos el cadáver del Sr. Dean estuvo depositado en un salón de su casa, convertido en capilla ardiente, y terminado el entierro el Cabildo en corporación pasó a hacerse cargo del cadáver para acompañarlo al sepelio, como así se verificó.

En el fúnebre cortejo formaban los capellanes de coro, beneficiados y capitanes. Cuatro de éstos, los Sres. Del Blanco, Saarez, Portal y Varela, conducían las cintas pendientes del féretro.

Presidía el Cabildo el M. I. Sr. Arcepreste D. José M. Labín, y el duelo, el M. I. Sr. Arcediano D. Luciano Fontán y los canónigos Sres. Cuesta y Santana.

El fúnebre cortejo se dirigió por Entre Corros y Quintana a los claustros de la Catedral, donde recibió sepultura el cadáver.

Luego se dió limosna a la puerta de casa del Dean, de orden de los señores sobrinos de éste, a quienes como a la demás familia acompañamos en su justo sentimiento.

Descanse en paz el virtuoso finado. Dice un periódico de la Coruña recibido ayer: «Dos mucha hos pertenecientes a conocidas familias de Santiago, fugaronse de sus casas, y deseando sentar plaza como soldados- en uno de los cuerpos de la guarnición de esta plaza, vinieron a la Coruña a pié»

Anteanoche llegaron y pernoctaron en una casa de la calle de Santa Catalina. Ayer los descubrieron algunos individuos de la Guardia municipal; los presentaron a su jefe y ayer mismo se despacharon para Santiago.

Llámense los pollos aventureros Jesús González Martínez y Venancio Arias. Tienen 14 y 13 años respectivamente.

Se ha concedido licencia de caza al excelentísimo Sr. Marqués de Casa-Pardiñas.

Ha salido ayer para Madrid el doctor D. Ange Pedreira Labadie, Médico del Instituto de Vacunación de esta ciudad. Su viaje a Madrid obedece al pensamiento de implantar en esta ciudad un instituto de seroterapia y vacunación del virus antirrábico. Ajenas se estableciera un laboratorio especial para el análisis de la orina. Quizás el Peireira extienda su viaje a París para visitar el Instituto Pasteur. Por de pronto sabemos que ha recibido carta del Doctor Ferran y estudianta a su lado la inoculación del virus antirrábico.

Aplaudimos la determinación del señor Pedreira, pues parece increíble que en un centro universitario no haya quien se dedique a estos importantísimos trabajos de laboratorio.

Deseamos al Sr. Pedreira un feliz viaje y pronto regreso.

A un tablero de esta ciudad le fueron detenidas dos vacas por el inspector señor Piñero, el cabo señor Mirás y el dependiente Manuel Díaz. En el juicio administrativo celebrado en

comenzará a regir desde 1.º de Enero de 1896.

El sábado se reunió el tribunal nombrado para las oposiciones a escribanías de actuaciones con el fin de proceder a la redacción del programa a que habrán de sujetarse los opositores en los ejercicios.

Esos días vuelve a recorrer las calles de esta población el trovador callejero don Adolfo.

Ha regresado de las posesiones del señor Marqués de Figueroa, el catedrático de Derecho nuestro respetable amigo don Ramón Gutierrez de la Peña en compañía de su distinguida señora. Sean bien venidos.

Se ha encargado accidentalmente del Rectorado de esta Universidad el vicerector Sr. D. Cleto Troncoso.

Hallase detenido en la estación telegráfica de esta ciudad un despacho dirigido a D. José García, sin señas.

Hoy a las once se celebra en la capilla del Pilar una solemne misa mayor a la que asiste el Cabildo y en la que predicará el M. I. Sr. Magistrat.

A las dos de la mañana de ayer se inició un incendio en una casa del Crucero del Gayo. El fuego comenzó en la chimenea de la misma, pero gracias a la intervención de los vecinos no hubo que lamentar mayores perjuicios.

En los primeros momentos apersonaronse en el lugar del siniestro el señor Alcalde, jefe de municipales, cuadrilla de bomberos y demás personal, pero su presencia luego se hizo innecesaria. No ocurrieron desgracias ni pérdidas de consideración.

A las ocho de la mañana de anteayer falleció en esta ciudad el M. I. Sr. D. Antonio Roig Bugallal, Dean del Ilmo. Cabildo de Santiago.

Después del coro matutino se celebraron ayer en la Catedral solemnísimos funerales por el eterno descanso del finado. Durante ellos el cadáver del Sr. Dean estuvo depositado en un salón de su casa, convertido en capilla ardiente, y terminado el entierro el Cabildo en corporación pasó a hacerse cargo del cadáver para acompañarlo al sepelio, como así se verificó.

En el fúnebre cortejo formaban los capellanes de coro, beneficiados y capitanes. Cuatro de éstos, los Sres. Del Blanco, Saarez, Portal y Varela, conducían las cintas pendientes del féretro.

Presidía el Cabildo el M. I. Sr. Arcepreste D. José M. Labín, y el duelo, el M. I. Sr. Arcediano D. Luciano Fontán y los canónigos Sres. Cuesta y Santana.

El fúnebre cortejo se dirigió por Entre Corros y Quintana a los claustros de la Catedral, donde recibió sepultura el cadáver.

Luego se dió limosna a la puerta de casa del Dean, de orden de los señores sobrinos de éste, a quienes como a la demás familia acompañamos en su justo sentimiento.

Descanse en paz el virtuoso finado. Dice un periódico de la Coruña recibido ayer: «Dos mucha hos pertenecientes a conocidas familias de Santiago, fugaronse de sus casas, y deseando sentar plaza como soldados- en uno de los cuerpos de la guarnición de esta plaza, vinieron a la Coruña a pié»

Anteanoche llegaron y pernoctaron en una casa de la calle de Santa Catalina. Ayer los descubrieron algunos individuos de la Guardia municipal; los presentaron a su jefe y ayer mismo se despacharon para Santiago.

Llámense los pollos aventureros Jesús González Martínez y Venancio Arias. Tienen 14 y 13 años respectivamente.

Se ha concedido licencia de caza al excelentísimo Sr. Marqués de Casa-Pardiñas.

Ha salido ayer para Madrid el doctor D. Ange Pedreira Labadie, Médico del Instituto de Vacunación de esta ciudad. Su viaje a Madrid obedece al pensamiento de implantar en esta ciudad un instituto de seroterapia y vacunación del virus antirrábico. Ajenas se estableciera un laboratorio especial para el análisis de la orina. Quizás el Peireira extienda su viaje a París para visitar el Instituto Pasteur. Por de pronto sabemos que ha recibido carta del Doctor Ferran y estudianta a su lado la inoculación del virus antirrábico.

Aplaudimos la determinación del señor Pedreira, pues parece increíble que en un centro universitario no haya quien se dedique a estos importantísimos trabajos de laboratorio.

Deseamos al Sr. Pedreira un feliz viaje y pronto regreso.

el día de ayer, le fueron impuestos a dicho tablero, derechos cuádruples.

Un nuevo periódico hay en la Coruña. Ayer vio la luz el semanario «Canta Claro»; cuya publicación habíamos anunciado. Prométese decir muchas verdades.

El Ayuntamiento de Santiago participó a la Administración de Bienes del Estado que no está dispuesto a consentir que se venda el edificio como ido por convento de San Agustín puesto que está destinado a Beneficencia y escuela tipográfica de los acogidos en el Hospicio.

Desapareció de la casa de sus padres, vecinos de Arzua, el joven Antonio Moreira Lamas.

Fuó detenido en Noya por la Guardia civil Benigno Blanco, vecino de Roo.

El Teniente fiscal de la Audiencia de Pontevedra lo tenía reclamado por infanticidio.

Se ha dispuesto que se exijan timbres de diez céntimos en las guías con que se remesan tabacos elaborados.

Dentro de breves días reanulará sus reuniones el Ateneo León XIII con una brillante velada.

Solicitó la sustitución personal por imposibilidad física la maestra de la Escuela de María doña Amalia Lamas Paretes.

Los funerales celebrados en Caldas por el eterno descanso del alma de la señora doña Dolores Ciorraga de Bayón han sido prueba eloquente de las generales simpatías con que contaba tanto en esta villa como en la inmediatez de la Estrada de la que asistió distinguida y numerosa concurrencia.

El miércoles se celebrara en dicha villa de la Estrada un acto fúnebre por el eterno descanso de dicha señora.

Las Hijas de María de cuya asociación fué digna presidenta la finada celebraran una misa en la que aplicaran la comunión por su alma.

En la romería celebrada el domingo en la Escavidad y que por cierto estuvo muy concurrida, hubo algunas reyertas de escasa importancia, entre ellas, la de dos jóvenes que, navaja en mano, se agredieron en la carretera y hubieran dado lugar a que hoy se deplorase una desgracia, si no fuera la oportuna intervención de algunas personas.

Mañana saldrán de paseo militar las dos compañías del batallón Cazadores de la Habana.

El Director de la Escuela Normal de esta ciudad, puso a disposición de la Alcaldía, un local de aquel establecimiento en el cual pueden darse como en años anteriores las lecciones para adultos.

Ha sido autorizada la entrada en esta ciudad de seis cajas polvora de dinamita consignadas a D. Benito Fernandez.

La intervención de Hacienda de la provincia reúne un documento a fin de que preste su conformidad, D. José Rodríguez Linares.

Al soldado que fué del Batallón Cazadores de Isabel 2.ª, en Cuba, Francisco Carballeda Fernández le interesa su presentación en la secretaría municipal.

Ha regresado a Santiago nuestro sabio y respetable amigo el Excmo. Sr. D. Maximino Teijeiro. Sea bien venido.

Estos días se practican ejercicios de tiro por los reclutas destinados a Ultramar y que prestan servicio en el batallón Cazadores de la Habana.

Hemos recibido en esta redacción el número 6 del divertido y bien editado semanario «The Monigoty», que dirigido por los notables caricaturistas F. Navarrete y S. Xandará se publica en Barcelona.

Algunos números de dicho semanario se vendieron ayer en Santiago y en verdad que lograron mucha aceptación, pues el periódico bien se la merece.

Fuó significado al ministerio de estado por Real orden de 28 de Septiembre último para la concesión de la encomienda de número de Isabel la Católica el oficial jefe de contabilidad del Gobierno civil don Facundo Otero.

Se ofició por segunda vez a varios ayuntamientos de la provincia recordándoles el inmediato ingreso en caja de las cantidades de que resultan deudores por obligaciones de primera enseñanza respectivas al primer trimestre del corriente ejercicio.

na, contra la necesidad de ocupación de terrenos para la carretera de Bolmorte a Muros.

El soldado de Cazadores de Isabel II, en Cuba, Francisco Carballeda Fernández, se presentara en la Alcaldía con objeto de enterarle de un asunto que le interesa.

Los contribuyentes de Amas morosos en el pago de sus cuotas por consumos y déficit de los cuatro trimestres del ejercicio de 1896-97 fueron declarados incurso en el recargo del 5 por 100 sobre las cantidades que adeudan.

Se expidieron por la Junta provincial de Instrucción pública los siguientes libramientos, a favor de los habilitados respectivos:

1.437.96 para pago de las atenciones del primer trimestre en Narón; 1.556.74 para Teo; para Cedeira 1.172.75, y para la escuela incompleta de niños de Narón 211.61. Libróronse también las cantidades para pago de las obligaciones de clases pasivas correspondientes al primer trimestre del actual ejercicio. Sumaron 4.002.45 pesetas.

En el Circulo Mercantil

Quando, por la atenta invitación que nos dirigió la celosa Junta, tuvimos conocimiento del espectáculo que se proyectaba celebrar la noche del domingo último, no vacilamos en suponer que habría de resultar tan animado y agradable como todos los que en aquel centro se organizan.

Circuladas las invitaciones a los socios y siendo extensivas a las familias, aquellos y estas, concurrieron en tan crecido número que, poco después de la hora marcada, el elegante salón principal hallábase completamente lleno y adornado con los encantos que la presencia del bello sexo presta a toda fiesta.

Anunciado como protagonista el doctor Arthur, tan simpático artista no desmintió la fama de excelente prestidigitador de que viene precedido e hizo acreedor a que la distinguida concurrencia le tributase, por la limpieza y habilidad con que sabe ejecutar sus trabajos, merecidos y continuos aplausos.

El Dr. Arthur disponiendo de chispeante y prodigiosa locuacidad tiene el don de presentar en forma sorprendente y agradable las experiencias de su vasto programa.

«Los habitantes de la noche», situaciones presentadas por medio de la luz focalizante de «Ola» fué el número de mejor efecto, que mereció el derecho de repetición a instancia de los concurrentes.

Y terminó, lo que pudiéramos llamar la primera parte de la velada, con el experimento curioso del «Cambio de hora en los relojes de los expectadores» que el Dr. Arthur realiza de modo incomprensible, haciéndose digno sucesor de Mr. Herman.

La rifa de tres valiosos y artísticos objetos fué motivo para probar la galantería del Dr. Arthur quien regaló gran número de paletas a las señoras y señoritas, acto al que, los socios, quisieron corresponder tomando la totalidad de aquellas, dando al artista un resultado un lisonjero que le obligó a expresar su agradecimiento manifestando que tiempo hacia no obtuviera éxito tan favorable.

El elemento joven que, admirado, rindiera culto a la Magia no olvidándose del que tributa a Tersipcore siempre y cuando la ocasión se presenta oportuna, juzgó como buena la presente y esto bastó para que sin previo acuerdo se iniciase un rigodón, que preludió el pianista Sr. Lens con la maestría que le es peculiar.

Es, pudiéramos decir, deber ineludible de revisitor consignar los nombres de las señoras y señoritas que asistieron a estas fiestas y por entenderlo así y aun a trueque de dejar olvidados algunos mencionaremos a las señoras viudas de García Agra y Lozano Blanco Iturbe, Astola, Villar, Saenz-Diez, Salmonte, Martínez, Vilas y Radiños, a las señoritas de Navarrete Astola, de la Riva, Andrade, Agra Villar, Par-Orense, Salmonte, Blanco, Villar, Gaos y Varela.

Felicítamos sinceramente a la Junta directiva del Circulo, en la personalidad de su respetable y digno Presidente nuestro amigo el Sr. D. Ramón de la Riva, por la esplendidez con que inauguró las veladas de la presente temporada, durante la cual, armonizando lo útil con lo agradable, según nuestros informes, no han de escasear reuniones como la de que nos ocupa ni conferencias interesantes pronunciadas por elocuentes oradores.

M. Se venden 15 tomos de otras tantas obras de la «Biblioteca Gallega», a peseta el tomo. También se venden novelas a real y dos reales.

En la Administración de El Eco informaran.

CONFERENCIAS ACERCA DEL Restablecimiento de la Unidad Católica DADAS EN EL ATENEO DE MADRID POR EL

Excmo. Sr. D. Eugenio Montero Rios

Véndese en la librería de doña Josefa Escibano. Precio: 3 pesetas 50 céntimos.

Boletín de las familias.

Stos. del día de hoy.—Nuestra Señora del Remedio, Nra. Sra. del Pilar, y San Serafín.

Idem del de mañana.—S. Eduardo, r., S. Marcial, m., S. Teófilo, S. Venancio y S. Daniel.

Salen el sol a las 5:47. Pótese 5:58
Salen la luna a las 1: Pótese 3:41.

Emérides—1492— Descubrimiento de América por Cristóbal Colón.

NUESTRA SEÑORA DEL PILAR

Celebrase en este día con gran pompa en España, y en Zaragoza, la aparición de la Virgen Santísima sobre el pilar. Ordenóle al apóstol Santiago edificase un templo dedicado a su adoración, y fué a orilla del Ebro levantada en honor de la reina de los ángeles por los discípulos del Redentor.

Etimologías.—San Félix significa *El feliz* del latín *felix*. S. Cipriano significa *De Chipre* del griego *Kupris*.

Muchas veces hay más peligro en hacer poco caso de las faltas ligeras que de las graves.

S. Ignacio de Loyola.

Recetas útiles

Para combatir las hemorragias nasales.

Numerosas son los medios que se aconsejan para cohibir la hemorragia por la nariz; uno sencillo y bastante eficaz consiste en introducir en la nariz un pedazo de esponja fina, cortado de manera que pueda ser introducido con facilidad y embebido agua acidulada, que pueden ser el zumo del limón o agua vinagrada. Colocado el paciente sobre la cama, en posición horizontal, se le cubre con una manta hasta el vientre, dejándole así por todo el tiempo necesario. Con este procedimiento tan sencillo se cohiben las hemorragias más pertinaces.

He aquí dos procedimientos para combatir esta afección tan común:

1. Mantener las dos manos elevadas a los lados de la cabeza. Esta posición origina una contracción de los vasos sanguíneos del brazo, que se hacen sentir simultáneamente en la cavidad nasal. Un pañuelo húmedo y doblado varias veces, aplicado de cuando en cuando al enfermo.
2. Añade una cucharada de sal, común; disolver una ó dos cucharadas de sal en agua e introducirla en las narices por medio de una pequeña goringa.

Gacetillas

AMA DE CRIA

Se ofrece una recien, en la Rua de San Pedro núm. 62, darán razón.

MIL PESETAS al que presente cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. PIZA, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

CENTRO DE NOVEDADES

en sombreros, tocados y adornos de cabeza para señoras y niños

RAMONA VARELA

Calderería, 40, principal

Se recibirán modelos de las mejores fábricas de Madrid y París para la próxima temporada de invierno. Se reforman y adornan sombreros,

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL ECO

La dimisión de Primo de Rivera.— De mala gana.

Madrid 11 (9 m.)—El Gobierno ha recibido un extenso telegrama del capitán general de Filipinas en el que éste expone la conveniencia de realizar los planes de campaña que viene practicando.

Hace también una relación del estado en que se halla la insurrección, prometiéndolas muy buenas en corto plazo.

El general Primo de Rivera termina manifestando que, en el caso de que el Gobierno no estime acertadas sus gestiones y sus planes está dispuesto a derojar el mando del Archipiélago.

Los propósitos del Gobierno.—Buscando un sustituto.—El que se indica para Filipinas.

Madrid 11 (id. id.)—Es un hecho que el Gobierno admitirá la dimisión del general Primo de Rivera, pero, ante las dificultades que tropieza para el nombramiento del que ha de sustituir a aquél, acordó aplazar la designación del nuevo capitán general de Filipinas.

Se da como seguro el nombramiento para dicho cargo, del general Agustín, toda vez que se niega a ir al Archipiélago el general Martínez Campos.

El general Weyler.—Su embarque para la Península.—Otro que le acompaña.

Madrid 11 (id. id.)—Dícese que se ha recibido un telegrama particular del general Weyler en el que éste comunica que ayer se embarcaba en la Habana con dirección a la Península.

Con el viene el marqués de Ahumada, que presentó la dimisión del cargo de general segundo Cabo de la isla.

Según mis noticias, el Gobierno ordenó al general Castellanos se encargue interinamente del mando de Cuba.

Noticias de Cuba.—Aprehensión de municiones.

Madrid 11 (10 m.)—Se ha recibido un cablegrama oficial de Cuba dando cuenta de que en la costa Norte de la Habana, un cañonero recogió unas cuatrocientas cajas de municiones, procedentes de un desembarco filibustero.

La aprehensión se hizo en virtud de confidencias tenidas por el general Weyler el día anterior.

Las operaciones de guerra.—Resultado de las últimas.

Madrid 11 (12 m.)—También se comunica en el telegrama oficial remitido por el general Weyler, el resultado de las últimas operaciones de campaña.

Según los datos que contiene el parte oficial, el enemigo ha tenido 132 muertos en los diferentes combates realizados en dichas operaciones.

También se hicieron a los rebeldes 57 prisioneros, habiéndose cogido algunas armas y 95 caballos.

Nuestras bajas.—Muertos y heridos.—Presentados a indulto.

Madrid 11 (id. id.)—En las mencionadas operaciones, hemos tenido por nuestra parte tres muertos, entre ellos el teniente coronel Sr. Sanchez Morgas, y cuarenta y dos heridos, entre los cuales se hallan un capitán y un segundo teniente, el primero, llamado D. Nicasio Castro, de bastante gravedad.

Se han presentado a indulto noventa y cuatro insurrectos en la provincia de la Habana, treinta y tres en Pinar del Río, cincuenta y cuatro en Matanzas, y ciento veintiocho en las Villas, entre esos últimos un titulado coronel.

LA BOLSA

COTIZACION OFICIAL

	Día 9.	Día 11.
Interior.	64'70	64'75
Exterior.	79'85	79'90
Amortizable.	78'00	78'10
Jubas nuevas.	79'00	79'00
Idem viejas.	95'00	94'90
Aduanas.	96'95	97'00
Filipinas		
Tabacalera.	212'00	
Banco de España.		415'00
Cambios. (París.)	29'50	30'30
(Londres.)	32'60	32'79

Viaje de un silvelista.—Su objeto.—Conferencia amistosa.

Madrid 11 (7'30 t.)—En el tren correo de mañana (hoy) saldrá para la Coruña y Ordenes, el diputado señor Linares Astray hijo del exministro de Fomento, Sr. Linares Rivas.

El objeto de su viaje es el organizar en los puntos indicados el partido silvelista.

Hoy conferenció afectuosamente con el Sr. Montero Ríos y el diputado a Cortes por Santiago Sr. García Prieto,

Silvela y Pidal.—Conferencia entre ambos.—Pacto electoral.

Madrid 11 (8 n.)—Es objeto de muchos comentarios una larga conferencia que han celebrado los señores Silvela y Pidal, y a la cual dáse gran alcance político, pues se asegura que en dicha conferencia celebró un pacto electoral para la próxima renovación de diputados a Cortes, precursor de la unión entre ambos personajes.

Créese que este es el primer paso dado como anunciador de los que darán hácia el silvelismo los más importantes personajes del disuelto partido conservador.

Noticias de Cuba.—Recogida de municiones.—Indulto a deportados.

Madrid 11 (8'35 n.)—Telegrafían de la Habana dando cuenta de haberse recogido otras 562 cajas de municiones procedentes de un desembarco filibustero en la provincia de la capital cubana.

El apresamiento lo verificaron fuerzas de Marina.

En breve se publicará un decreto indultando a la mayoría de los deportados cubanos en tiempo del general Weyler.

Otro silvelista más.—Uu ofrecimiento.—¿Quién se embarca?

Madrid 11 (9 n.)—Se ha ofrecido al Sr. Silvela, adhiriéndose a su política, el Sr. Rial de las Riveras.

El general Martínez Campos, a quien se instó de nuevo por el Sr. Sagasta para que acepte el mando de Filipinas mostró grandes escrúpulos en aceptar el ofrecimiento.

Créese seguro que al fin será nombrado capitán general de aquel Archipiélago, el general Macías.

Visita de despedida.—Moret y el marqués de Apezteguía.—Conferencia.

Madrid 11 (9'15 n.)—El general Blanco ha estado hoy en Palacio a ofrecer sus respetos a S. M. la Reina y a despedirse con motivo de su marcha a Cuba.

Es probable que embarque el día 17 del actual.

El ministro de Ultramar, Sr. Moret, y el marqués de Apezteguía, han celebrado una detenida conferencia que versó sobre los asuntos de Cuba.

Dásele mucha importancia a esta entrevista.

Ofrecimientos a Sagasta.—Cubanos y portorriqueños.—Contestación de gracias.

Madrid 11 (10 n.)—El Casino Español de la Habana y los constitucionales incondicionales de Cuba y Puerto Rico han dirigido al señor Sagasta un expresivo telegrama ofreciéndole su apoyo y adhesión.

El presidente del Consejo de ministros contestóles telegráficamente agradeciendo vivamente el ofrecimiento hecho por dichas entidades.

Nombramiento de Gobernadores.—Los de Lugo y Orense.—Los de Coruña y Pontevedra.

Madrid 11 (id. id.)—Ha quedado ultimada la combinación de Gobernadores civiles de provincia.

Para Lugo ha sido nombrado D. Laureano Salgado; para Orense el Teniente coronel Laguardia; para la Coruña el señor Dieffeburno, y para Pontevedra el señor Llamas Novac.

De los Directores generales que faltan por nombrar, no se sabe nada definitivamente.

El Gobernador de la Coruña Sr. Dieffeburno, saldrá pronto a encargarse del mando de la provincia. Hoy conferenció con el Sr. Montero Ríos.

Consejo de Ministros.—Acuerdos tomados.—El viaje del general Blanco.

Madrid 11 (id. id.)—En el Consejo de ministros celebrado hoy bajo la presidencia del señor Sagasta, se ocuparon

los responsables de los asuntos de Cuba y Filipinas, a los que dedicaron preferente atención.

Acordóse que el nuevo capitán general de Cuba señor Blanco, embarque para dicho punto el día 19 del actual, y en el puerto de la Coruña.

El regreño de Weyler.—Cuando guste Su Excelencia.—El mando interino.

Madrid 11 (id. id.)—Los consejeros acordaron en su reunión de hoy no fijar fecha de embarque para la Península al general Weyler, dejando a su elección el día en que lo considere oportuno.

En caso de que embarcase antes de la llegada del general Blanco a Cuba encargarás interinamente del mando el general Gimenez Castellanos, según ya manifestó en uno de mis anteriores telegramas.

Más asuntos del Consejo.—Asistencia a los soldados.—Una propuesta de Primo.—Lectura de telegramas.

Madrid 11 (id. id.)—También quedaron acordados en el Consejo de hoy los medios convenientes para la asistencia y socorros de los soldados que regresan de Cuba.

Estudiaron despues los ministros la proposición hecha por el general Primo de Rivera de cubrir las bajas que ocurren en el ejército de Filipinas con soldados indígenas.

Dióse lectura de varios telegramas de los deportados cubanos que se hallan en Cádiz, pidiendo acompañar a Cuba al general Blanco, y haciendo manifestaciones de adhesión a España.

Más telegramas leídos.—Manifestaciones de adhesión.

Madrid 11 (id. id.)—Asimismo dióse lectura a otros varios telegramas de adhesión al Gobierno, de varios puntos del extranjero, mostrándose favorables a la política actual.

También se leyeron otros de Nueva York y de los autonomistas de Cuba, en igual sentido, ofreciendo los últimos su apoyo al Gobierno del señor Sagasta

para lograr la pacificación de la Gran Antilla.

Autorizaciones concedidas.—Los anarquistas de Barcelona.—Nombramientos de Gobernadores.

Madrid 11 (id. id.)—El Consejo de Ministros acordó autorizar a los señores Capdepón y Groizard, ministros de Gobernación y Estado, respectivamente, para que estudien el modo de poder dar libertad a los anarquistas detenidos en Barcelona.

Fueron aprobados en el Consejo de hoy los nombramientos de cuarenta y ocho Gobernadores de provincias.

Rectores que dimitieron.—Nombramiento de Montero Ríos.

Madrid 11 (id. id.)—También fueron leídos en el Consejo los telegramas de los Rectores de las Universidades de Barcelona y Valencia, presentando las dimisiones de sus cargos.

Finalmente quedó aprobado el nombramiento del ilustre hombre público, señor Montero Ríos, para presidente del Consejo de Instrucción pública.

Imp. de Paredes Virgen de la Cerca, 30

ANUNCIOS

Se vende un piano en buenas condiciones. En esta redacción informarán.

VENTA

Se hace de la casa núm. 10 de la calle del Olvido. En el Hórreo núm. 102 darán razón.

CAPAS de PAÑO en COMISION

Gran variedad en bandas y precios económicos; las hay de 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 y 10 áuros; superiores, de 12, 14, 16, 18 y 20

IMPERMEABLES

en colores y negros, género superior. También se confeccionan a la medida.

SE COMPRA ORO

Calderería números 46 y 48, Santiago

MANUEL IGNACIO GONZALEZ

GRAN SASTRERÍA

DE

EDUARDO FERNANDEZ

Gelmirez, 1, y Platerías, 4

Novedades en géneros para la estación. Trajes para la estación desde 50 pesetas en adelante

Colegio de 1.ª y 2.ª Enseñanza

LA ESCUELA ESPAÑOLA

El Director de este centro de enseñanza deseando ampliar los estudios que se hacen en dicho colegio, ha incorporado al mismo a varios señores Profesores con el correspondiente grado académico y bastantes años de práctica, a fin de que estos se dediquen a enseñar las asignaturas pertenecientes al Bachillerato y carreras especiales.

La práctica de Moral y Religión está a cargo de un Sr. Sacerdote. También cuenta este establecimiento con Profesoras para la teoría y práctica comercial.

Los honorarios económicos.

1—VIRGEN DE LA CERCA—1

SANTIAGO

CATARROS

DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA, GRIPPE

y Afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE

CÁPSULAS DE TERPINOL ADRIAN

GLICEROFOSFATO DE CAL GRANULADO ESPINAR

Gran reconstituyente del sistema Oseo Muscular, Antineurasténico, Clorosis, Linfatismo, Anemia, Escrófulas, etc.

Necesario a las embarazadas y a las madres que crían a sus hijos con leche propia,

Depósito exclusivo en Santiago: Sres. Bermejo y Pérez, Droguería, Huérfanas, 49. De venta principales Farmacias.

LA REINA DEL TOCADOR

(COMERCIO DE PEDRO PENA), RUA DEL VILLAR NUM 36

Llegaron las últimas novedades en corbatas

Gran surtido en perfumería de las principales fábricas Alemanas, Inglesas y Nacionales.
Gran surtido en guantes, cuellos y puños, bronceos, porcelanas, carteras, tarjeteros, neceseres, alfileres, botonaduras, cepillos de todas clases peines artículos fantasia para regalo. Navajas para afeitar marca Salingen, (se garantizan).
Guantes marca Geli, las novedades de invierno.

LA UNIVERSAL

Gran almacén de muebles con talleres de EBANISTERIA Y TAPICERIA.
Camas de hierro y madera. Jergones de varios sistemas. Lanas para colchones, alfombras, muebles de rejilla y tapizadas, armarios, mesas comedor entredoses, consolas, cómodas, librerías, espejos, centros, etc. etc.
Ruadel Villar, 25 Venta a plazos y al contado. Rua del Villar, 25

LA DULCE ALIANZA

CONFITERIA Y PASTELERIA

VINOS Y LICORES DE TODAS CALSES

BLANCA

Rua del Villar, 33.
SANTIAGO

AGENCIA DE ADUANAS

Comisiones, Consignaciones, Tránsitos y Giros

Pío S. Carrasco

CARRIL

Transportes marítimos y terrestres.
Representación de varias casas nacionales y extranjeras de harinas carbonos, cementos, yesos de todas clases y vinos.
Depósito de Cal viva de Gijón y Avilés.
Harinas del Conde de San Cristóbal.
Brea mineral.
Chocolates «San Roque».

GRAN FÁBRICA DE FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE

DE ANTONIO ALEMPARTE

Barrio de San Andrés.- Carril.
Premiado en varias Exposiciones.

Esta antigua casa, bajo la dirección de Mr. Halpim, acreditado ingeniero inglés, cuenta con completos talleres para la construcción y reparación de maquinarias, puentes, etc., etc.



HAMBURG—SUD AMERIKANISCHE

AMPFSCHIFFFAHRTS—GESELLSCHAFT

Compañía Hamburguesa Sud-americana, de vapores correos al Rio de la Plata.

Vapores de la Compañía

AMAZONAS.	CORDOBA.	MONTEVIDEO.	PORTOALEGRE.
ANTONINA.	CORRIENTES.	OLINDA.	RIO.
ARGENTINA.	CURITYBA.	PARAGUASSU.	ROSARIO.
ASUNCION.	DESTERRO.	PARANAGUA.	SAANTOS.
BABITONGA.	GUAHYBA.	PATAGONIA.	SAO PAOLO.
BAHIA.	ITAPARICA.	PELOTAS.	TAQUARY.
BUENOS AIRES.	MACEIO.	PERNAMBUCO.	TUCUMAN.
GINTRA.	MENDOZA.	PETROPOLIS id.	

SERVICIO QUINCENAM

El 6 de Octubre saldrá de Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, el vapor

Rosario

El 16 de Octubre saldrá de Vigo directamente para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, el vapor

Belgrano

Para Montevideo y Buenos Aires, directamente, saldrá de Coruña y Carril 16 de Octubre el vapor

Petrópolis

Admiten carga y pasajeros.—Llevan camareros y cocineros españoles. Los pasajeros tienen que presentarse en la Agencia de Vigo, el vispera de las salidas. Estos buques no hacen cuarentena a su llegada a Montevideo como los de las demás compañías por que no conducen carga para Brasil.

Solamente tocan en Río Janeiro para desembarcar el pasaje que toman en Vigo y quedan incomunicados para Montevideo.

Detalles informarán: En CORUNA Sres. Hijos de Marchesi Dalmau.

En CALDAS, CARRIL y VILLAGARCIA D. Elisardo Domínguez y los señores Hijos de HERNANI y Prats.

En VIGO el Agente general en España, SALVADOR ARANDA, Arenal,

JOSE PEDROS Y COMPANIA

BAYONA FRANCIA

EMPRESA DE NAVEGACION

Servicio semanal con salidas fijas del puerto de Carril para los de Vigo. Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastián, Pasajes y Bayona y viceversa, por los vapores:

SANTABRIA	HERNANI	NORTE	GALICIA	BAYONA
-----------	---------	-------	---------	--------

Admitiendo pasajeros y carga. Su consignatario en Carril, DON RICARDO CAAMANO.

GARCIA Y BUHIGAS

AGENCIA DE ADUANAS

Comisiones, Consignaciones, Tránsitos, Ad valores y Giros CARRIL

Es la casa que ofrece más ventajas al consumidor, clases selectas por económicos precios, el más completo surtido en todos los artículos del ramo: Harinas y licores tiene las más renombradas marcas nacionales y extranjeras. Pídase e catálogo de precio rogando lo comparen con otros y quedará convencido el comprador de que no hay competencia posible. Se expende excelente vino de la Ulla a cincuenta céntimos litro, del acreditado cosechero D. Francisco Gacio Fernández (Ayuntamiento de Vedra).

COMERCIO DE ULTRAMARINOS DE SANTIAGO MARTINEZ DE FREJUNTOIRO 36

MALA REAL

VAPORES CORREOS

Saldrá de Vigo para Lisboa, Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires el 16 de Octubre de 1897, el magnífico y de gran porte vapor

MAGDALENA

Saldrá de Villagarcía para Lisboa, Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires el 25 de Octubre, el magnífico y de gran porte vapor

LA PLATA

El 30 de Octubre saldrá de Vigo para Pernambuco, Macao, Río-Janeiro, Montevideo y Buenos Aires el magnífico y de gran porte vapor

DANUBE

La marcha de todos estos vapores es de 17 a 18 millas por hora, empleando en el viaje de Villagarcía y Vigo a los puertos del Brasil de 13 a 15 días y a los de Montevideo y Buenos Aires de 18 a 20.

Es la línea de vapores que hace los viajes más rápidos entre Europa y América del Sur ofreciendo excelentes comodidades y trato a los pasajeros de 1.ª y 2.ª clase. A los de 3.ª se les da cama con ropa, pan fresco y vino a todas las comidas.

Llevan cocineros y camareros españoles para mejor servicio de los mismos. Asistencia médica gratuita.

El viaje a los pasajeros que quieren embarcar en Vigo les será abonado por el Agente de la compañía en Villagarcía.

Los pasajeros tienen que presentarse con sus pasaportes en las agencias de Vigo y Villagarcía el día antes de la salida del vapor.

Para más informes y obtener billetes dirigirse a los agentes de la Compañía en VILLAGARCIA Y CARRIL, Sras. González y Fernández.

Agente general en España y en Vigo, D. Manuel Morales y González.

Compañía de Navegación de vapores al Pacífico.

Paquetes-correos ingleses

Expedición quincenal desde Vigo

El día 27 de Septiembre saldrá de Vigo para Lisboa, Pernambuco, Bahía, Río-Janeiro, Montevideo, Buenos Aires y el Pacífico, el vapor-correo inglés

IBERIA

de 5.800 toneladas y 1.000 caballos de fuerza.

Para Lisboa, Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires y el Pacífico, saldrá de Villagarcía el 11 de Octubre de 1897 el vapor correo inglés

ORAVIA

de 5.800 toneladas y 1.500 caballos de fuerza.

Para La Pallice Rochelle y Liverpool, saldrá de Vigo el 13 de Octubre de 1897, el vapor correo inglés

OROPESA

de 6.000 toneladas y 3.000 caballos de fuerza.

Conducen estos vapores oficialmente la correspondencia. Admiten pasaje de primera, segunda y tercera clase y carga.

Los de tercera clase tienen excelente servicio de mesa y estera con colchón, cojín y cobertor de lana. La comida superior variada y siempre con vino.

Asistencia médica y quirúrgica gratuita a bordo para los pasajeros.

De las demás condiciones y precios informará en Vigo el Agente don Manuel Barceña y Frasco, en Villagarcía y en Caldas, don Laureano Salgado; en Padrón don José Diéguez; en Santiago, don Francisco Alvarez, Carrera del Conde. 13



NORDDENTSCHER LLOYD

Compañía de Vapores-Correos del Lloyd-Norte-Alemán.

LINEA RAPIDA

Admiten estos vapores correspondencia y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Los vapores de esta compañía hacen los viajes directamente de Villagarcía para la PLATA, sin tocar en Portugal ni Brasil, procedencias estas últimas casi siempre sujetas a cuarentena en Montevideo y Buenos Aires.

Conducen estos magníficos vapores con grandes comodidades para los señores pasajeros de 1.ª y 2.ª clase con espaciosas cámaras, como también para los de 3.ª teniendo dos comidas semanales a la gallega y servidos por cocineros y camareros también gallegos.

El 10 de Octubre saldrá de Villagarcía directamente para Montevideo y Buenos Aires, sin hacer escala en el Brasil el vapor

ROLAND

Y el 24 de Octubre saldrá directamente para Montevideo y Buenos Aires sin hacer escala en el Brasil el magnífico vapor

WITTEKIND

Para más informes dirigirse a los agentes en Villagarcía señores Hijos de José García Reboredo y en Santiago únicos señores D. Manuel Morales y González, Patio de Madres, 9 y don Andrés Ferrnandes Varela, Plaza Real, 12.